

Un mes . . . . . 2 ptas.  
Un año . . . . . 22/50

Anuncios, reclamos y comunicados,  
a precios convencionales.

Redacción y Administración,  
Compás 2.

Año XLV.

# El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Viernes 26 de Mayo de 1899.

Un mes . . . . . 2/50 ptas  
Un año . . . . . 25

Anuncios, reclamos y comunicados  
a precios convencionales.

Redacción y Administración,  
Compás 2.

Núm. 13.376.

## El Guadalete.

### CASTELAR

Pocos nombres tan ilustres como el del gran orador que ayer rindió su tributo a la muerte, pocos también tan combatidos y calumniados. Era el Sr. Castelar la encarnación del período más turbulento y agitado de la España del presente siglo; precursor de la revolución fué luego su espíritu y su verbo en lo que tuvo aquella de más levantado y noble; cantor entusiasta de la libertad y la democracia, su voz elocuentísima arrastró un día a las multitudes que le miraron como un ídolo, mas al llegar a la cumbre del poder, las exageraciones de los exaltados y los odios de las fracciones republicanas concitados contra él, le hicieron comprender que en aquella deshecha borrasca peligraba algo que debía salvar a toda costa, y entonces su patriotismo se sobrepuso a toda otra consideración y no vaciló en arriesgar y perder la mayor popularidad que haya podido alcanzar jamás ningún hombre público.

Pero a despecho de sus enemigos y a pesar de todas las iras que su nombre levantara, la obra de Castelar ha triunfado en su parte más esencial; todo su programa político salvo la forma republicana, es hoy el estado de derecho de la nación española, aceptado por el señor Cánovas del Castillo y el Sr. Sagasta, jefes de los partidos monárquicos.

Pues bien, esa obra que llevó a la legalidad los principios liberales y democráticos en toda su extensión, se debe exclusivamente al Sr. Castelar, y esa gloria del gran tribuno en vano querrán oscurecerla sus detractores.

Amante sincero de la libertad y de su patria, el nombre del Sr. Castelar merecería solo por estos títulos la consideración y el respeto de todos los españoles, pero fué además, gloria de la tribuna, maestro de la elocuencia y honor del habla castellana a la que enriqueció con las galas de su preclaro ingenio y de su dicción inimitable.

Por eso hoy, acalladas todas las

críticas, y apagados todos los odios que removió la agitada vida del insigne orador, es un deber descubrirnos con respeto ante el cadáver del hombre ilustre que sirvió a su patria honrándola, y glorificó el nombre español haciéndolo resonar hasta en las más apartadas naciones con el poder de su gran inteligencia y de su mágica palabra.

### La conferencia de La Haya

SUS EFECTOS POSIBLES EN EL ORDEN ECONOMICO Y COMERCIAL.

Ya ha dado principio a sus tareas la Conferencia de la paz reunida en La Haya por iniciativa generosa del Czar de todas las Rusias. Ante este hecho, objeto de expectación universal, surgen con más fuerza que nunca las cuestiones que vienen siendo materia de discusión en la prensa desde la convocatoria de dicha Asamblea. ¿Prevalecerán los propósitos de su iniciador? ¿Triunfarán los exceptivismos de todos ó casi todos los que se han ocupado en este asunto?

Por de contado, nadie cree que hecho de tanta transcendencia como el estado de guerra pueda suprimirse por medio de una sencilla votación. La experiencia de todos los tiempos abona de sobra esta creencia. Los más confiados en el definitivo advenimiento de una paz perpetua no lo esperan seguramente ni tan pronto por los medios que ahora se ponen en juego. Supónenlo, y a nuestro juicio no van descaminados, obra del progreso, para la que se necesita la gran colaboración del tiempo.

Si esto es así, si el riesgo de la guerra ha de quedar en pie, como siempre, los temas a discutir en la Conferencia, habrán de resultar, en su mayor parte, de una esterilidad perfecta. Llévanos a esta conclusión lo imposible, y mejor aún, lo impracticable de limitar los contingentes armados de tierra y mar, y los presupuestos de guerra; lo contraproducente, así lo enseña la historia, de detener los progresos en la construcción de máquinas de destrucción y finalmente, la ineficacia de los arbitrajes para resolver pacíficamente los grandes conflictos internacionales.

No obstante estos obstáculos verdaderamente insuperables, la obra de la conferencia aun puede resultar grandemente beneficiosa para la humanidad en otros respectos, con tal de que limite sus ambiciones a empresas más modestas, a mejorar, por ejemplo, las prácticas de la guerra.

En el orden económico, donde ya se ha hecho bastante, sobre todo desde la Declaración de París, en 1856, aun se podría hacer mucho más para disminuir la suma de males que la guerra produce.

Sabido es que por la citada Declaración quedó abolido el derecho de capturar bienes del enemigo a bordo de buques neutrales. El principio de *el pabellón cubre la mercan-*

cia vino a constituir un gran adelanto sobre la piratería antigua. Pero no debe reducirse a esta medida la protección de las fortunas particulares de dos países en guerra, cuando aun subsisten, aunque por fortuna poco usados, restos de la barbarie de otros tiempos, como las patentes de corso, el bloqueo de puertos comerciales y la declaración de contrabando de guerra sobre sustancias alimenticias ó artículos de primera necesidad.

Ciertamente, cada vez son más raros los casos en que se apea a estos medios de lucha. El mejor estado actual, aunque otra cosa se pretenda, de ideas y sentimientos y un conocimiento más claro de la propia conveniencia han originado este evidente progreso. Sin embargo, aun queda mucho que hacer, puesto que las disposiciones más recientes sobre neutralidad carecen de la fuerza de una ley universal, y dado que aun subsiste la amenaza del contrabando de guerra y demás medios de lucha que antes enumeramos, por no haber renunciado a ellos gran número de naciones.

La adopción de nuevas prácticas de guerra, en lo que a la propiedad particular se refiere, es uno de los campos donde pueden espigar con mejores resultados los representantes de las naciones invitadas a la Conferencia.

Para terminar añadiremos que si se adoptara al presente la mejora propuesta por los Estados Unidos en 1855, ó sea la declaración de exención de captura en el caso de toda propiedad particular inofensiva, llevada a bordo y perteneciente a individuos de los países beligerantes, el fin de este siglo será notado por su gran adelanto en el camino de la civilización.

(El Economista.)

### MISCELANEA POLITICA

#### EL SR LEON Y CASTILLO

El jueves próximo saldrá de nuevo para París el embajador de España, nuestro querido amigo D. Fernando León y Castillo, el cual en distintas ocasiones ha reiterado al Gobierno su vivo deseo de abandonar el puesto diplomático que desempeña.

Al hallarse en Madrid el Sr. León y Castillo, en una conferencia con el presidente del Gabinete, significó a este que le era imposible seguir ocupando el cargo de embajador. El Sr. Silvela contestó a nuestro correligionario que el Gobierno no estaba dispuesto a aceptar la dimisión de la embajada y que, por consideraciones de alta conveniencia, exigía del Sr. León y Castillo que continuase representando a España en la República francesa.

Después de esta conferencia, el embajador español conferenció con el jefe del partido liberal. El Sr. Sagasta ha significado al señor León y Castillo que, conocida la resolución del Gobierno, y en vista de los fundamentos en que se apoya, debé hacerle nuevamente cargo de la embajada.

#### EL DUQUE DE TETUAN.

Antes de que se abran las Cortes cono-

cese ya el pensamiento del duque de Tetuán, poco conforme con las impresiones políticas dominantes en pasados días.

El duque de Tetuán no se suma ni se sumará a las huestes ministeriales, por razones de gran peso.

El exministro de Estado no cree que el Sr. Silvela posea las condiciones necesarias ni para presidir un Gobierno ni para ser jefe del partido conservador. Piensa, como otros muchos, que el fracaso de la personalidad del Sr. Silvela es evidente, y que por respeto a una personalidad no puede aventurarse la suerte de los principios conservadores a las contingencias de un porvenir incierto.

Es más; el señor duque de Tetuán opina que la jefatura del partido conservador sigue vacante; que es necesario encontrar persona que reemplace a Cánovas, y que esa persona no puede ser el señor Silvela.

Esta actitud del duque de Tetuán se manifestará en el Senado, donde cuenta con 34 votos y donde los liberales tienen también mucha fuerza. De modo que en el Senado puede que se represente, para mal del silvelismo, la tan conocida obra *Herir por los mismos filos*.

#### EL MENSAJE.

Tendrá sólo tres cuartillas, con dos únicas afirmaciones, que son, a saber: España está en buenas relaciones con todos los pueblos, y su Gobierno plantea los medios para conseguir la regeneración económica.

Cree el Gobierno que, omitiendo en el Mensaje afirmaciones que se refieren a las tendencias regionalistas y a la política del Vaticano, no se discutirá de estos asuntos en las Cámaras.

Tenemos el sentimiento de advertir al Gabinete que los diputados y senadores liberales, usando de su derecho, plantearán en las Cámaras las cuestiones políticas, procurando investigar el pensamiento del general Polavieja y sus más ó menos resistentes afinidades con el del señor Silvela.

De modo que si el Gobierno quiere rehuir el combate, no verá satisfechos sus propósitos. Hay que esclarecer lo dudoso, y se esclarecerá.

(El Globo.)

### Declaraciones de Martinez Campos

La Revista General Internacional publica los siguientes juicios del ilustre general Martínez Campos acerca del servicio militar obligatorio:

«Piensa el ilustre caudillo que si otros países pueden prescindir de generalizar sus excepciones al impuesto de sangre, España, por su especial manera de ser, tiene obligación ineludible de establecerla en esa forma, extendiendo a todas las clases sociales deberes sagrados y cruentos, hoy descargados sólo en los hombros del proletariado.

Si el servicio general militar—decla con acalorada convicción el general Martínez Campos—hubiese estado vigente en España en estos últimos cinco años, no sufriríamos las desdichas que soportamos, por

que en todo el mundo hubiera penetrado la convicción de sustituir inacabables sacrificios de hombres y dinero por otras soluciones más prácticas y de resultados benéficos para la nación.

Además con el servicio general obligatorio se impone a todos una mayor corrección en la manera de proceder, y ciertas inmoralidades que son casi inevitables en los ejércitos en campaña, se aminoran de un modo considerable y se facilita mucho más la represión y el castigo ejemplar de los que olvidan sus deberes, ya militares, ya de carácter económico. Es una reforma, pues, a que contribuiré con todas mis fuerzas, y me parecerá tanto más perfecta cuanto sea más radical.

Es cierto que nuestros cuarteles son deficientes y que se ha de tropezar con muchos otros obstáculos en la práctica, pero las dificultades sólo se allanarán cuando la reforma sea un hecho. Venga, pues, cuanto antes mejor, y sea para el porvenir una de las más esenciales bases de la reorganización amplísima de que estamos muy necesitados, si bien no ha de romper ella con los moldes que afectan a la unidad de la patria ni a libertades conquistadas, y que a toda costa hay que sostener.

Nada de retróscos: por ese camino decididamente afirmo que yo no iré jamás; ni en poco ni en mucho se podrá contar con mi concurso ahora ni nunca.

Esta última declaración ha sido bastante comentada.

### DESDE MADRID

Esta mañana se ha verificado el entierro del guardia Aparicio. Un cronista de *El Imparcial*, excitaba al vecindario a concurrir a la fúnebre ceremonia. La prensa de anoche ya inclinaba el ánimo del público a dar a la triste solemnidad carácter de aparatosa manifestación de duelo. Todo para ello estaba preparado; todo, menos el público. Madrid ha enviado al entierro del pobre guardia hasta cien personas. El resto de la comitiva la formaban el alcalde, los guardias y los individuos del Ayuntamiento: Entierro oficial, no popular; cortejo limitado, no numeroso. El guardia se llamaba Aparicio, no *Fabrilo*. Era un agente de seguridad, no un torero. ¿Cómo tenía que ir a su entierro público numeroso, la flor y nata de la sociedad de Madrid?

Ha muerto Cerezo, el guardia herido por el asesino Cutillas. Mañana acaso habrá menos gente que hoy. Quizás vayan a su entierro unos cuantos guardias tan solo. Ya lo dijo Bretón: *Muñete y verás*. Habíamos acalorado desde los periódicos el ánimo del público y nos ha vuelto la espalda. No ha querido secundarnos ni aun para honrar a un muerto. Es que el público ya debe hacer poco caso de los periódicos.

Hemos apostrofado a los guardias cien veces en cada número y ahora pedimos que no se tengan por válidos los apóstrofes. Por eso no podemos en el ánimo de la opinión. Además, estamos tan asombrados de que las gentes cumplan con su deber, que consideramos excepcional lo que ha ocurrido. Muchos motivos en efecto, muchos, damos a la opinión para que no nos tome por guía ni consejeros.

## EL SUELO DE LA PATRIA.

### SUMARIO.

- I. Dirección equivocada de la Historia.—Quiénes son los que aman la Patria.—Opinión de Jovellanos y otros autores.—La Patria es el suelo.
- II. El estudio del suelo base de todas las industrias materiales.—Necesidad de este estudio y de su vulgarización.—Cómo y quiénes lo han hecho en España.—Ligeros principios de Geología.
- III. Historia geológica del suelo de España.—(a) Terrenos graníticos.—(b) Era paleozoica.—Terreno siluriano.—Terreno devoniano.—(c) Formación carbonífera.—(d) Era mesozoica.—Terrenos triásicos.—Jurásicos.—Cretácicos.—(e) Era Neozoica.—Mares interiores de agua dulce.—Golfo bético.—Convulsiones del suelo.—Rompimiento del estrecho de Gibraltar.—Elevación final del suelo.—Desagüe de los lagos y golfos.—Terrenos diluviales.—Complemento del suelo de España.
- IV. Importancia mineral del suelo de España.
- V. Descripción de la superficie de España.—Mesetas.—Climas.—Falsa idea de su fecundidad.—Escasez de lluvias.—Mayoría de la superficie pobre.—Faltan la inteligencia y el capital.—Ejemplo de una empresa nascente.—Deber patriótico de los Españoles.

No sé si a mis oyentes se les habrá ocurrido como a mí la duda de que la Historia de España,

## EL SUELO DE LA PATRIA.

### MEMORIA LEÍDA

POR EL

Sr. D. Jacinto Ribeyro y Soulés

EN EL

ATENE0 CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

DE

JEREZ DE LA FRONTERA

EN LA NOCHE DEL 25 DE MAYO DE 1899

JEREZ:

Imp. de EL GUADALETE, a cargo de Martin Diaz, 1899.

EN EL ATENEO.

Ante una concurrencia numerosa, leyó anoche D. Jacinto Ribeyro una bien escrita Memoria titulada «El suelo de la Patria», que hoy empezamos a publicar en folletín.

La competencia en asuntos mercantiles que distinguen al activo Secretario del Ateneo, y la belleza de la forma literaria, realzan el meditado escrito del Sr. Ribeyro, quien escuchó muchos y merecidos aplausos al terminar la lectura de su interesante trabajo.

D. Luis Pérez de Grandallana.

En las primeras horas de la madrugada de ayer recibimos el anuncio mortuorio que nos dió la triste noticia del fallecimiento del señor don Luis Pérez de Grandallana y Zapata; por lo avanzado de la hora no pudimos ocuparnos del lamentable suceso como hubiéramos deseado, por tratarse de persona que gozaba entre nosotros de tan justa y general estimación.

Era el Sr. Pérez de Grandallana un perfecto caballero, dotado de excelentes cualidades, entre las que descollaban su nada vulgar inteligencia. Hombre de vasta cultura y grandes aficiones literarias y artísticas, cultivó las letras con grande éxito habiendo dejado como muestras de su gallardo ingenio, obras muy estimables como la *Historia de los monumentos de Jerez* y una colección de *Poesías*, en las que hizo gala de su fecunda fantasía y de las dotes de culto é inspirado poeta.

Por todas estas cualidades gozaba el Sr. Pérez de Grandallana de generales simpatías y estimación, contando con numerosos amigos. Ayer a las cinco y media fue conducido a su última morada el cadáver del distinguido jerezano, acompañando y siguiendo al féretro un numeroso y distinguido acompañamiento.

EL GUADALETE que muchas veces vió honradas sus columnas con los escritos del Sr. Pérez de Grandallana, se asocia de corazón al duelo de su distinguida familia y lamenta la temprana muerte de tan ilustre jerezano.

DE CADIZ.

Jueves 25.

Hoy se publicará un manifiesto escrito por los Sres. D. Antonio Ruiz Tagle, don

Juan Manuel del Castillo y D. Rafael de la Viesca, dirigido á sus correligionarios de la provincia.

Explican los antecedentes y circunstancias que han traído la unión de ambas agrupaciones, declaran que no hay vencedores ni vencidos, muestran su entusiasmo por la política que representa y aconseja el señor Silveira y se manifiestan dispuestos á defender con resolución sus ideales y á demostrar con reformas beneficiosas el interés que les inspira la provincia.

Sa Santidad ha mandado abrir el proceso de canonización del beato Fray Diego de Cádiz, en vista de los milagros que Dios está obrando por su intercesión, y de los ruegos que ha recibido de los Prelados, Cabildos Catedrales, Municipios y Corporaciones.

El alcalde accidental Sr. García Bourlier ha dirigido esta tarde telegramas á los señores Ministro de Fomento, Director general de Obras públicas, y D. Ramón Auñón, único diputado por Cádiz, que actualmente se encuentra en Madrid, rogándoles, se active el pronto despacho de la orden para continuación de las obras del espigón de San Felipe, pendiente aquella, según noticias, solo de la firma del señor ministro, con lo que podrá proporcionarse ocupación á la clase jornalera, que sufre crisis por la falta de trabajo.

Esta mañana se ha verificado en el Palacio Episcopal la toma de dichos de la distinguida señorita María de la Concepción Shaw y Rodríguez de Carassa, que como ya hemos dicho contrae matrimonio con el distinguido Sr. D. Elias de Ardoncel, Licenciado en ciencias é Ingeniero electricista.

Fueron testigos del acto los señores don Francisco de la Torre y D. Jacobo Shaw, tío de la contrayente.

La boda se verificará á principios del próximo Junio.

Espérase llegará esta noche en el correo la real orden con el nombramiento de alcalde de D. Manuel del Castillo, cuya noticia nos adelantó el telegrafo.

En caso de que así sea, en la sesión municipal de mañana se posesionará dicho señor de su cargo.

La posesión le será dada por el gobernador interino señor Martínez de Pinillos, que presidirá la sesión con dicho objeto.

Marchó á Madrid en el expreso el capitán de navío D. Antonio Eulate.

Para Segovia y Valladolid á cursar estudios militares, marchó el joven D. Joaquín Rodríguez Gerra, hijo de nuestro convecino D. Jo. é Luis.

Para Santander D. Ernesto Lozano.

Uno de estos días se reunirá la comisión municipal de Fiestas, bajo la presidencia del Sr. Castillo, para ultimar los detalles de la fiesta del Corpus.

Es probable que no se publiquen cartelas-programas por la falta de tiempo para su confección y circulación, pero se insertarán en la prensa, para conocimiento del público, cuanto con el festival se relacione.

Las invitaciones para la procesión no circularán hasta el día 29.

El mozo de la estación del ferrocarril Antonio González, hijo del antiguo mandadero de dicha estación conocido por el Rubio, encontró un portamonedas con 14 duros, que perdió una pobre mujer al bajar de un coche del tren.

El mencionado individuo, procediendo correctamente, buscó á la propietaria del portamonedas, devolviéndole la cantidad perdida, y que era su único capital, haciéndose acreedor á la gratitud de la interesada y á los elogios de cuantos presenciaron lo sucedido.

Por la afluencia de pasajeros para la feria de Córdoba, llegó hoy con algún retraso el tren del medio día.

Una Comisión de las amas de cría de la Casa-Cana ha estado hoy en el gobierno

Civil interesante del Sr. Martínez de Pinillos se les abonaron sus haberes por atrasos, petición que fué acogida con interés por el presidente, prometiendo satisfacerlos tan pronto ingresen fondos por tal concepto los Ayuntamientos.

Han sido aprobados los presupuestos adicionales de Cúta y Chipiona.

Hoy bajó del arsenal á la bahía el barco de guerra Carlos V.

Gacetas.

CONGRESIONAL EN PARIS.

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO: Sr. D. A. Lorente, rue Casuarina 61.

**Paja.**—En el rancho de San Cayetano en el camino conocido por «La Gran Vía», se vende el precio de 27 reales, la carga de 21 esportones.

**Cascajos.**—Todo cascajo ó cascajo en vez de cascajo ó cascajo en los arroyos es del pueblo, quiere llevarlos á la bahía de «Cádiz», previo permiso de su propietario, será gratificado.

**Pérdida.**—Una gorra de cuero pintada y barnizada con rayas verdes y coloradas que se extravió desde el camino de Espera á la hijuela de Lima.

**Otra.**—Una mirilla de máquina de fotografía echada de menos por su dueño el Domingo 30 de Abril en la plaza de toros y sus inmediaciones.

Las personas que entren en estos objetos en la calle de Letrados número 2 recibirá una buena gratificación.

Hoy á la una y media de la tarde tendrán los niños de la escuela del Protectorado de San Juan de Dios, una comida con que les obsequia nuestro estimado amigo D. Gonzalo del Río y Victor.

Como habíamos supuesto, es extraordinaria la animación para el concierto organizado por el Sr. Sierra, con la cooperación del *Sexteto Jerezano*.

Sabemos que hasta la fecha tienen reservados para los siguientes distinguidas familias:

Sr. Conde de los Andes, D. Manuel Cantillo, D. José M. Fernández, D. Manuel A. de la Riva, D. Pedro Mackenzie, señoras de Ysasi Davila y Ponce de León, D. Julián Martínez del Campo, D. Gualterio Búck, Mme. Arozarena, Sra. Viuda de Vergara, D. Carlos Manfredi, D. José M. Vergara, Sra. Viuda de Romero, D. Salvador Díez, D. Julio González Hontoria, señora viuda de Ysasi, D. Pedro Domecq, don Juan N. Lassaletta, D. Pedro N. González y D. Pedro García Peayo.

El Sr. Sierra reserva también un proscenio que dedica al Excmo. Ayuntamiento como prueba de gratitud por las deferencias recibidas de dicha Corporación.

El concierto tendrá lugar el día 29 del corriente.

Ha sido destinado á la provincia de Canarias, el ingeniero agrónomo aspirante, D. Francisco Menéndez Martín, que presta sus servicios en la Granja Experimental de Jerez, pasando á esta el del servicio agrónómico de aquella D. Manuel Busto y Delgado Cajigal.

**Censura.**—El *Tiempo* duramente al Banco.

Este establecimiento, dice, otras veces impasible a pesar de los esfuerzos del país, debátese ahora y se mueve y agita, porque la supresión del sorteo de amortizables le perjudica.

Ha llegado la hora, agrega, de establecer el imperio de la equidad, repartiendo equitativamente los tributos, cumpliendo la constitución y matando el caciquismo económico, que se inspira en el tanto por ciento.

Hay gran animación para las carreras de caballos montados por caballeros que tendrá lugar el próximo Domingo. Casi todas las localidades están tomadas.

Ayer ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Sebastiana Pastor y Aranda, para nuestro querido amigo el distinguido oficial de marina D. Joaquín Rivero y Gordon.

La boda se verificará en el próximo mes de Julio.

Ayer salió para Madrid y París nuestro querido amigo D. Antonio Sánchez Romate.

Para el Norte de España marchó ayer en el expreso nuestro apreciable amigo D. José Domecq y Villavicencio.

Se llama la atención de los propietarios de carruajes de lujo sobre la necesidad de presentar en el improrrogable plazo de tres días las declaraciones que preceptúa el vigente reglamento en evitación de las responsabilidades en que de no verificarlo han de incurrir.

**Dicen de Sanlúcar de Barrameda:**

Cada día viene acentuándose más el alza de los vinos.

Los resultados de las anteriores cosechas, se están tocando hoy, pues apenas se encuentra vino que reúna las condiciones de bondad que se requiere para el remplazo de los superiores.

Las principales casas vinateras de Sanlúcar, activan el pensamiento de subir las tarifas que hasta hoy han venido rigiendo.

Nosotros creemos que cada día que pase se perjudicarán los intereses de los grandes almacenistas, vista la tendencia del mercado.

**Canadá.**—Llama la atención que muchos de los productos españoles más ventajosamente conocidos no vayan á ese país, reduciéndose lo que se envía á pocos artículos.

El aceite, por ejemplo, no figura en las estadísticas por la exigua cifra que alcanza; lo mismo sucede con las naranjas y las aceitunas, aunque respecto á estas últimas bueno es hacer constar que las españolas que se venden en aquellos mercados no van directamente de España, sino que se exportaban á los Estados Unidos, y de ese país fueron al Canadá.

**Dicen del Puerto:**

«Por fin!»—Ahora es que va de veras la instalación de la marquesina en la estación de viajeros de Jerez y ayer hemos visto el diseño de ella y nos aseguran que ya se ha empezado á construir en los talleres de Málaga.

Créese que para Septiembre ó Octubre quedará colodada.

La marquesina empieza en el pabellón que sirve de *gardin* y termina en las oficinas hoy del jefe de estación.

**Noticias de Sevilla:**

Entre la gente seria ha producido excelente efecto la resolución del Sr. Laranja regularizando la situación del personal de la secretaría municipal.

Ha dejado cesantes los temporeros, que eran muy numerosos, y suspendido mucha parte del personal de obras públicas.

Lo que es preciso es que no tengan por objeto tan solo, estos actos de justicia, cambiar el personal.

Cuentan los romeros que el domingo, en el Rocío, presentaron á la Virgen una joven de 19 años, muda y paralítica de un brazo, con objeto de que obrara en ella un milagro.

La iglesia se hallaba rebosando gente y en toda ella imperaba un religioso silencio. La fe rebosaba en los corazones y todos rezaban salves á la Madre de Dios para que otorgara la palabra y la agilidad á aquella desgraciada.

La joven se hallaba prosternada ante la sagrada imagen y de sus ojos salían abundantes lágrimas.

De pronto, con torpe voz exclamó:

«Viva la Virgen del Rocío!», y, como movidos por un resorte, todos los fieles contestaron con otro viva atronador, que se perdió en las bóvedas del reducido templo.

Acerórouse á la jóvena y vieron que su brazo antes paralítico, aunque torpemente lo alargaba y cogía una aguja del suelo.

El entusiasmo fué indescriptible y los vivos no se interrumpieron el largo rato. La referida jóvena es de Valverde del Camino (Huelva).

**Parte de la guardia municipal:**

Tres jóvenes, por haber quitado varios frascos de los correajes de los mulos de varas de carros, en diferentes calles de esta población, siendo recogidos siete de dichos frascos que ya los detenidos habían vendido.

No hay dentífico de poder antiséptico tan radical, ni da efectos microbicidas tan sobresalientes, y por lo tanto, preservadores de toda dolencia dentaria, que iguale al popular y acreditadísimo Licor del Polo de «Orive». Esto que es notorio en la higiene dental y de cuyo hecho dan pública fe los competidores que pretenden imitar al gran dentífico español, forzando los reclamos en todas formas, es la prueba más elocuentemente del mérito del Licor del Polo. Es por añadidura el Licor del Polo el dentífico más barato del mundo y de más agradable perfume.

Una reliquia que será pronto disputada á alto precio, es el retrato de Cristóbal Colón que figuró en el centenario de Chicago, en donde estaba asegurado por la suma de... *un millón de francos!* Es la obra de un contemporáneo del célebre navegante, Sebastiano del Piombo, y seguramente el único retrato artístico que existe hoy de Cristóbal Colón. Forma parte de las espléndidas colecciones de Valençay, y cuya venta se anuncia para el 29 de este mes en París, Galería Georges Petit.

Dícese que españoles y americanos van á entablar ruda lucha monetaria por este retrato. ¿Cuál será la puja más favorable?

Quedaran agradecidos los padres de familia que se fijan en los trajes completos que he recibido para niños de 3 á 8 años y que pongo á la venta desde hoy por 6 pesetas.—González, Alguirre, 8 y 10.

**El antisemitismo, que en Francia va tomando alarmantes proporciones, en Rusia repercute con eco sangriento.** Nicolai-w, incendiada por los antisemitas. Las tiendas y alojamientos de los judíos, son saqueados, principalmente en el barrio popular, donde han quebrado vitrinas, han roto muebles y han destruido los kioscos de aguas gaseosas que son propiedad de los judíos. Las tropas tienen que apoyar á la policía, para restablecer el orden. Se hacen numerosas detenciones, y se prescriben medidas severas.

Se habla de que en Austria se nota alguna agitación antisemita.

En Alemania también palpita el antisemitismo, y en España, no sería extraño que también se decidiera en este sentido.

No puede aplicarse á los remedios el refrán que reza que lo mejor es enemigo de lo bueno; en efecto, como seguir tomando copáiba y cubeba, cuando se sabe que el *Sándalo Midy* cura en 48 horas las afecciones que antes requerían meses de tratamiento?

Acaban de aprobarse definitivamente en París los planes del palacio que su Municipio decidió construir en la Exposición Universal de 1900, y para cuya empresa se asignó un presupuesto de tres millones de francos, á fin de que sea resplandeciente albergue del Ayuntamiento de la capital de Francia.

El terreno fué cedido gratuitamente al mismo por la Administración del certamen.

El mencionado pabellón descollará entre los de las demás potencias extranjeras, siendo su fachada de 100 metros de longitud por 28 metros de ancho, si bien en el centro se destaca un cuerpo de 53 metros de longitud de ocho metros de martillo.

Para permitir el acceso al balcón principal del edificio se construyen dos escaleras

ADVERTENCIA.

Entre las muchas deficiencias que el lector ha de encontrar en estas páginas deben resaltar dos muy importantes.

La primera que en nada me ocupo de los fósiles de cada periodo, porque he dejado íntegro este estudio para un señor socio del Ateneo que redacta una Memoria sobre la Paleontología española.

La segunda que no he detallado las aplicaciones de especies vegetales cultivables en cada zona. Este asunto es objeto de preferente estudio por otro distinguido socio del Ateneo.

Excuse pues estas faltas, mi deseo de reservar á mis compañeros el campo de estudio elegido por cada uno.

EL AUTOR.

tal como en la Escuela, en el Instituto y en la Universidad hasta ahora se ha enseñado, no es la historia de España, ni siquiera la historia de los españoles.

España es el país cuyo suelo nos sustenta, y este desdichado suelo teatro de tantas grandezas y de tantos heroísmos, de tantos sufrimientos y de tantas miserias, apenas merece del historiador algunas desdeñosas frases incidentales.

Verdad es que los españoles tampoco salen más aventajados. Su actividad, su inteligencia, su laboriosidad, no merecen recuerdo alguno y si cumpliendo el precepto bíblico han fecundado con el sudor de su frente el suelo que les vió nacer, los historiadores han guardado igual despreciativo silencio sobre el suelo, el sudor y los que sudan, de los cuales aun en nuestros días apenas si se acuerda más que... el recaudador de contribuciones.

Este silencio acerca del suelo de España y de sus moradores está compensado con un interminable relato de reyes fabulosos, de aventureros fenicios, de capitanes cartagineses, de cónsules y emperadores romanos, de reyes suevos y godos, de Asturias y León, de Castilla y Aragón, etcétera, etc. En una palabra, se han olvidado del suelo de España y me parece que sería más razonable dejar á un lado los administradores y ocuparse de la finca.

LAS FILIPINAS

5-TORNERIA-5

Esta casa continúa vendiendo sin competencia posible, y cada vez con mayor aceptación, los artículos siguientes:
Lienzos para sábanas de un ancho desde 70 céntimos. Deducción de un cuarenta por ciento en las Primaveras, Gergas, Estambres y demás artículos para caballeros.

PRECIO FIJO. - VENTAS AL CONTADO.

NOTA. - Las Filipinas es hoy el único Establecimiento que ofrece mayor garantía al comprador, por la razón en que todas sus operaciones de venta las hace bajo el más riguroso precio fijo, evitando por este medio las molestias y perjuicios que se ocasiona al público en sus intereses siempre que hay regateo.

GENEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS

DE DIONISIO GARCÍA PÉLAYO

LARGA, NÚMERO 9.

Acaban de recibirse grandiosos surtidos en toda clase de tejidos de gran novedad y fantástica para primavera y verano.
Extensas colecciones en Gros, Rétsimir, Glacés, Surah y Foulares estampados, desde reales vara.
Variado surtido en Granadinas-Alpacas y lanas de gran novedad.

PRECIOS FIJOS. - VENTAS AL CONTADO

Como aspecto general, el palacio recuerda el de la casa del Ayuntamiento de París.

Aprobadas por la Academia de Medicina de París, preferidas por los Médicos que ven en ellas un medicamento de una acción curativa excepcional, consagradas por una experiencia medio secular, las Píldoras de Blancard ayúdote ferroso inalterable son soberanas contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Tuberculosis y todas las enfermedades debidas a la Pobreza de la sangre.

Odol lo mejor para la dentadura. El frasco Ptas 3.50

Anuncios de interés.

Timbres eléctricos. - Se instalan con gran economía por Mateo Marin, Caracuel, núm. 6.

Se arrienda en precio económico el pequeño partido principal de la casa calle Larga, núm. 33. - En la imprenta de este periódico darán razón.

Se alquila el partido bajo de la casa calle Ancha núm. 8, en muy buenas condiciones é independiente de todo.

Se arrienda. - Un granero en bajo, asfaltado, de 5.000 fanegas de cabida en la calle Antonia de Dios núm. 16. - Evora 17, darán razón.

GRANEROS
Desde hoy en adelante se arriendan los cómodos graneros plaza de Cocheras, núm. 2. - En la cerrajería de la misma plaza, los enseñarán é informarán

Buena ocasión. - Se arriendan dos bodegas con agua abundante, lavadero, etc. - Calle Murillo núm. 5. - En el escritorio de las mismas darán razón.

REFINO NUEVO
Larga 1 y Algarve 2 y 4,
Se ha recibido la segunda remesa de sombreros de paja para caballeros resultando tan sumamente baratos que por solo 5 reales se puede adquirir uno fino y elegante.

LA BENEFICA. - Casa de préstamos San Agustín, 8. - El Domingo 11 de Junio de 1899 desde las doce en adelante, se venderán en subasta pública las alhajas ropas y demás objetos, procedentes de los empeños hechos en dicha casa, pertenecientes al mes de Octubre 1897, desde el número 34.630, al 39.333 caso de no redimirlos é renovarlos sus dueños.

D. Francisco Velez y Carbonell, Pedicuro de la Real Casa de los Serenísimos Sres Infantes Duques de Montpensier, está blecido en Cadix, calle de Santa Lucia, número 5.

Tiene el honor de participar á sus clientes y al público en general que vendrá á esta ciudad los dias 1, 16 y 30 de cada mes.

SE VENDEN
A voluntad de su dueño, las casas calle Caldereros núm. 1 y Cazorra Alta núm. 5. Darán razón en la imprenta de este periódico.

TARJETAS DE VISITA desde 150 peseta el ciento. - Se hacen en la imprenta de este periódico.

MEJORAMIENTO DE LA HIGIENE PÚBLICA EN JEREZ
Por el Real Consejo de Sanidad, y de Real Orden en las Gacetas de 20 de Febrero de 1898 y 18 de Enero de 1899, se recomienda de utilidad pública el uso de las Cajas inyectadas en sulfato de cobre, prohibiendo en absoluto el uso de las metálicas como perjudiciales á la salud pública.

ÚTILES PARA BODEGAS.
Instrumentos para peso de vinos, de Sailerón, Malligand, & Caramelos de Laffort & C., Burdeos.
Clarificantes de Burgoyne, Burbidges & C., de Londres.

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR
EMPRESA DE CARRUAJES FÚNEBRES Y AGENCIA FUNERARIA.
PLAZA DE PLATEROS, NÚM. 6.
Esta nueva Agencia se encarga de toda clase de entierros, desde el más suntuoso al más modesto.

Disposiciones de la Autoridad
ALCALDIA DE ESTA CIUDAD
Por término de diez días contados desde el siguiente al de la publicación del presente edicto en el Boletín Oficial de la provincia, se anuncia la subasta del suministro de raciones á los presos de la Carcel de esta ciudad bajo el tipo de ochenta céntimos de peseta cada ración debien durar el servicio el trienio que empieza el 1.º de Julio de este año y terminará el 30 de Junio de 1902 y verificarse los pagos por mensualidades en cuantía de las cincuenta pesetas, así como la fianza definitiva á dos mil quinientas pesetas.

Estado de servicios municipales.

Table with 2 columns: Service Name and Amount. Includes HOSPITALIDAD DOMICILIARIA, HOSPITAL DE SANTA ISABEL, CEMENTERIO.

Telegramas

Madrid 25, 8 mañana.
Dicen de París que los nuevos casos de peste bubónica que han ocurrido en Egipto, estimulan al gobierno para la adopción de medidas rigurosas en nuestros puertos á las procedencias de Egipto.

Es sin embargo de lamentar, que el gobierno inglés más atento á los intereses del comercio que á los de la salud pública se muestre bastante refractario al sistema de las cuarentenas, pudiendo por lo tanto, ser ineficaces las medidas que se adopten en otras naciones.

Fracaso de las negociaciones entre yanquis y tagalos. - Mejoría falsa. - Motín por consumos.

Madrid 25 de Mayo de 1899, á las 10'15 de la mañana.
Los últimos despachos de Manila anuncian el fracaso de las negociaciones para la paz.

Según las últimas noticias la mejoría de Castelar se sigue acentuando.

Esta madrugada ha habido un motín en Tarragona sobre cuestión de consumos. Dos felatros han sido quemados.

MUERTE DE CASTELAR

El fallecimiento. - Aparente alivio. - Recaida mortal.

Madrid 25 de Mayo de 1899, á las 4 de la tarde.

A la una de la tarde ha fallecido D. Emilio Castelar; parece que trató de levantarse en vista del aparente alivio que ayer había experimentado y á pesar de que los médicos se oponían á ello. Tuvo una recaida que al poco tiempo concluyó con la vida del ilustre republico.

La causa de la muerte. - La agonia. - Embalsamamiento.

Madrid 25, 4'45 tarde.

Castelar murió á consecuencia de albuminuria á la una y media de la tarde.
La agonia del gran tribuno fué tranquila y duró media hora.
El cadáver será embalsamado y se le trasladará á Madrid.

Madrid 25, 10'30 noche.
El cadáver de Castelar parece que está dormido. Ha sido embalsamado hoy.

El Gobierno ha acordado que los gastos del entierro lo costee el Estado.

Consejo ante la Real. - La reclamación del Banco. - Acuerdo del Gobierno. - Las conferencias de La Haya. - Los agiotistas. - Precauciones sanitarias. - Cotización.

Madrid 25 de Mayo de 1899, á las 5'20 de la tarde.
En el Consejo celebrado en Palacio y presidido por la Reina, Silvela trató de la reclamación del Banco de España sobre la suspensión del sorteo del amortizable.

Acordóse mantener la disposición.
Tratóse de las impresiones de la conferencia de La Haya, guardándose reserva.

Villaverde afirmó que las fluctuaciones de los valores españoles en la Bolsa de París, son obra exclusivamente de los agiotistas, pues nadie conoce los proyectos del Ministro.

Los vapores llegados á Marsella procedentes de Suez y otros puertos de Egipto son sometidos á rigurosa cuarentena.

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Consolidado 62'75, Londres 30'20, París 19'90.

Pésame de la Reina. - Fecha de la llegada á Madrid. - La capilla ardiente. - Honores fúnebres.

Madrid 25 de Mayo de 1899, á las 6'46 de la tarde.

El Gobierno, en nombre de la Reina, ha teleografiado á Murcia dando el pésame por el fallecimiento de Castelar á su familia.

Mañana se verificará el embalsamamiento del cadáver. El Sábado llegará á Madrid. Será habilitado el salón de sesiones del Congreso para convertirlo en capilla ardiente y exponer el cadáver.
Se le tributarán iguales honores que á Rios Rosas.

ULTIMA HORA.

Madrid 25, 1 madrugada.
Se ha constituido en Barcelona la comisión definitiva para pedir la revisión del proceso Monjuich.

León y Castillo ha marchado á París.

Ha llegado á Gibraltar el comandante general de Algeciras. Los ingleses le tributaron honores y le dieron un banquete, habiéndose pronunciado brindis por la prosperidad de Inglaterra y España.

TEATRO ESLAVA

Compañía cómico dramática dirigida por el distinguido actor D. Carlos Togado.
Funciones para hoy:
A las ocho y media. - El juguete cómico en un acto, MI MISMA CARA.
A las nueve y media. - El juguete en un acto, EL PIQUILLO.
A las diez y media. - El juguete en un acto, LA SOBERBIA.

PRECIOS. - Butacas 0'50. - Gradas 0'45

Juzgado Municipal de San Miguel REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 23 y 24.

Matrimonios.
D. Migu Sánchez Lozano con D.ª María Barrios Ariza.

D. Fr. misco Jiménez Corrales con D.ª María de la Paz López Rodríguez.

D. Manuel Gigo Campos con D.ª Rita Pérez y Pérez.

D. Jo.ª Alconchel Rodríguez con D.ª María del Carmen López Bueno.

D. José Abucha Fernández con D.ª Juana Marisca Gil.

Nacimientos.
María R dríguez Bernal.
Luisa Delors Gati Aparicio.

Defunciones.
Encarnación Marin Arévalo.
Luisa Bonilla Yaguez.

Juzgado Municipal de Santiago. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 21 y 22. Matrimonios. Ninguno. Nacimientos. María del Rosario López García. María Josefa Ojeda. Manuel Alconchí Ruiz. Manuel Saborido Santiago. Defunciones. Isabel Guzmán Giraldo. Hilario Pina Souza. María Josefa Cos Fernández. Francisco Capallero García. José Rey y García. Ana Barroso y Nuñez. Mariana García Pérez. Ana María Gómez Pampillón. Además un feto hembra.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—Santísima Trinidad. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—San Felipe Neri y San Eláuterio papa. MAÑANA.—Sta. María Magdalena de Pazzi, vg.; San Juan I.º y San Julio, mrs. RR. MÍNIMAS. Hoy Viernes es el octavo del devoto tricenario consagrado al glorioso Padre San Francisco de Payla, después de la Misa conventual que se celebra a las siete y media de la mañana. IGLESIA DE SAN AGUSTIN. El día 23 a las seis y media de la tarde se dio principio a la anual y solemne novena, ensalzando todas las tardes las glorias de la Hija del grande Agustín, el precitado señor Canónigo. En los cuatro días que no circula el Santo

Jubileo, estará expuesta S. D. M., en sufragio y eterno descanso de los difuntos de la distinguida y piadosa Sra. D.ª Cecilia del Cavillo, viuda de Rávalo, especialísima benefactora de la referida iglesia. Se tempararán estos cultos con un solemne Responso por dichas almas. PARROQUIA DE SAN LUGAS. El día 1.º de Mayo después de las Oraciones dió principio el devoto ejercicio de los meses de las flores consagrado a la Santísima Virgen habiendo todas las noches ofrecido un canto a la Virgen. ASILO DE SAN JOSÉ. Continúa el ejercicio del mes de las flores dedicado a la Sma. Virgen a las siete de la tarde, rezándose el santo rosario, meditación y cánticos alusivos terminando con ofrecimiento los Domingos. Recitarán los niños versos y diálogos. RR. DE SANTA MARÍA DE GRACIA. En dicha iglesia y ante la adorable pre-

sencia de Ntro. Sr. Sacramento, todas las tardes de los días del mes de Mayo, se harán para mayor honra y gloria de Dios y de su predilectísima Madre é Hija la Santísima Virgen María, los devotos ejercicios del Mes Mariano con fervorosas canciones en alabanza de Nuestra Señora. VAPORES DE IBARRA Y C. Servicio regular con salidas fijas para Sevilla, Marsella y puertos intermedios. SALIDAS DE CADIZ. Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez. TODOS LOS VIERNES a las cuatro de la tarde

TODOS LOS LUNES a las cuatro de la tarde. Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao. LUNES Y VIERNES a las siete de la mañana. Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Eilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona. Admite carga y pasajeros, Consignatario en Cádiz, Murgula 19, Jos de la Viesca. VAPORES ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARIA Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz. VIERNES 26. 11 de la mañana, 12 de la mañana de la tarde, 2 de la tarde, 4 de la tarde.

Nuevos Almacenes de Tejidos de... GRAN OCASION. Esta casa REALIZA cuanto tiene de existencias en MANTONES BORDADOS DE LA CHINA, con una considerable rebaja. Ha recibido todo el surtido de verano en telas y confecciones. Muy en breve espera las últimas novedades de París y Lyon. A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ. NOTA.—Rogamos nuevamente a nuestros buenos parroquianos no nos devuelvan las telas después de usadas, para no hacernos sufrir el disgusto de negarnos a recibir las. Los Domingos y días festivos, cerrado.

DIGESTIVO CLIN. El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR—PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

SERVICIO DE FERROCARRILES. Table with columns for ESTACIONES, Ex-presos, Correo, Mixto, and prices for various routes including Madrid, Sevilla, and Cádiz.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTIC DE BARCELONA. Líneas de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual a de Málaga el 7. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Havre el 15. El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensión a los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico y 15, para Cádiz y Barcelona; y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre; y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. Línea de Buenos-Aires. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo—Sels viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. MOGADOR Línea de Fernando Poo. Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de África Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año: partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor LARACHE Servitotes de Tánger Sale de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar.—Retornando los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor JOAQUIN PÉLAGO Servicios de África. LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Por el vapor Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares. Para informes en Cádiz: Delegación de la Compañía, Isabel la Católica.—En Jerez: D. Pedro Beigbeder, calle Juana de Dios Lacoste.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE El Guadalete. En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfeccion y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, acturas, recibos, vales telonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, cartillas, etc. Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía. Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas. También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos. Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen a 1.º, 2.º, 3.º y 3.º pesetas el ciento, segun tamaño y cartulina. Se hacen ESQUELAS MORTUORIAS a cualquier hora del día y de la noche. CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL. TAPIOCA, TÉS. 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. DEPOSITO GENERAL. CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID. Imprenta de El Guadalete, a cargo de Martín Díaz.—Compañía T